TEST DE EVALUARE SUMATIVĂ

Domeniul de pregătire profesională: Electric
Calificarea profesională: Tehnician electrician electronist auto, Tehnician în instalații electrice, Tehnician electrotehnist, Tehnician energetician, Tehnician metrolog
Clasa: a IX-a
Modulul: M3 – Măsurări electrice în curent continuu

Unitatea de rezultate ale invățării 3: MĂSURAREA  MĂRIMILOR ELECTRICE  ÎN  CURENT CONTINUU

Rezultate ale învățării vizate: 
Cunoștințe:
3.1.3. Legi şi teoreme pentru determinarea mărimilor electrice din circuitele de c.c. (enunţ, relaţii matematice):
1. Legea lui Ohm
1. Legea lui Joule-Lentz
1. Teoremele lui Kirchhoff
3.1.4. Circuite electrice simple de curent continuu:
1. circuite cu rezistoare/ condensatoare asociate serie, paralel şi mixt (schema electrică, relaţii de calcul pentru rezistenţa/ capacitatea echivalentă);
1. divizoare de tensiune şi curent (schema electrică, relaţii de calcul pentru tensiuni/curenţi).

Abilități:
0. Determinarea mărimilor electrice din circuitele de c.c., prin aplicarea relaţiilor matematice ale legii lui Ohm, legii lui Joule-Lentz şi teoremelor lui Kirchhoff
0. Realizarea de circuite electrice simple cu rezistoare/ condensatoare asociate serie, paralel şi mixt
0. Determinarea, prin aplicarea relaţiilor de calcul, a rezistenţei/ capacităţii echivalente a circuitelor cu rezistoare/ condensatoare asociate serie, paralel şi mixt
0. Determinarea, prin aplicarea relaţiilor de calcul, a valorilor tensiunilor/ intensităţilor curenţilor dintr-un divizor de tensiune/ curent


Atitudini:
0. Asumarea iniţiativei în rezolvarea unor probleme 



Obiectivele evaluării:
Determinarea nivelului de performanță atins de elev, în raport cu următorul set de obiective:
 
	1. să definească principalele mărimi electrice
2. să precizeze unitățile de măsură ale mărimilor electrice
3. să coreleze unitățile de măsură cu mărimile specificate
4. să efectueze transformări ale unităților de măsură
5. să enunțe legile și teoremele electrocineticii
	6. să exprime matematic legile și teoremele electrocineticii
7. să scrie relațiile matematice de definiție și de calcul ale mărimilor electrice
8. să efectueze calcule simple
9. să analizeze modul de conectare a rezistoarelor electrice





Matricea de specificaţii a instrumentului de evaluare

Structura testului de evaluare sumativă este:

Subiect I: 10 itemi (I.A.1, I.A.2, I.A.3, I.A.4, I.A.5, I.B, I.C.1, I.C.2, I.C.3, I.C.4)

Subiect II: 9 itemi (II.A.a, II.A.b, II.A.c, II.A.d, II.A.e, II.B.a, II.B.b, II.B.c, II.B.d)

Subiect III: 7 itemi (III.A.a, III.A.b, III.A.c, III.B.a; III.B.b, III.B.c, III.B.d)


	Niveluri cognitive
Conţinuturi
	a-şi aminti
	a înţelege
	a aplica
	a analiza
	Total itemi (punctaj)
	% punctaj

	1. Mărimi electrice: definiții și unități de măsură
	II.B.a (6p)
	I.C.1 (2p)
	I.B (10p)
	
	3 (18p)
	20

	2. Legile electrocineticii: legea lui Ohm, legea lui Joule
	I.A.1 (2p)
	II.B.b (4p)
	II.B.c (2p)
III.A.a (6p)
	II.B.d (3p)
	5 (17p)
	18,89

	3. Rezistoare. Gruparea rezistoarelor electrice: serie, paralel, mixt
	
	I.C.4 (4p)
	
	I.A.2 (2p) I.A.5 (2p)
III.B.a, III.B.b, III.B.c, III.B.d (15 p)
	7 (23p)
	25,56

	4. Sursa de tensiune
	I.C.2 (2p)
	I.A.4 (2p)
	III.A.b (5 p)
III.A.c (4p)
	
	4 (13p)
	14,44

	5. Teoremele lui Kirchhoff
	I.C.3 (2p)
	I.A.3 (2p)
	II.A.a, II.A.b, II.A.c, II.A.d, II.A.e (15p)
	
	7 (19p)
	21,11

	Total itemi (punctaj)
	4 (12p)
	5 (14p)
	10 (42p)
	7 (22p)
	26 (90)
	100

	% punctaj
	13,33
	15,56
	46,67
	24,44
	100
	



Numele și prenumele elevului: ____________________________

Data: _____________________


Toată subiectele sunt obligatorii. 
Se acordă 10 puncte din oficiu.
Timp de lucru: 120 minute


Test de evaluare sumativă


SUBIECTUL I								                     30 puncte
 A.       										          10 puncte
Scrieți, pe foaia de test, litera corespunzătoare răspunsului corect, pentru fiecare dintre afirmațiile numerotate cu cifre de la 1 la 5. Este corectă o singură variantă de răspuns.

1. Legea lui Ohm se exprimă prin relaţia matematică (U – tensiunea electrică la bornele rezistorului; I – intensitatea curentului electric prin rezistor; R – rezistența electrică a rezistorului):
a) R = I/U;		b) R = U.I;		c) U = R/I;		d) U = R.I.

2. Unui rezistor cu rezistivitatea ρ, lungimea ℓ şi diametrul d, i se micşorează de două ori şi lungimea, şi diametrul. Rezistorul astfel obţinut va avea o rezistenţă:
a) de două ori mai mare;
b) de două ori mai mică;
c) de patru ori mai mare;
d) de patru ori mai mică.

3. Teoremele I şi II ale lui Kirchhoff, utilizate pentru rezolvarea circuitelor electrice, se referă la:
a) nodurile, respectiv laturile acestora;
b) nodurile, respectiv ochiurile acestora;
c) ochiurile, respectiv laturile acestora;
d) ochiurile, respectiv nodurile acestora.

4. Regimul de funcţionare în gol a unei surse reale de tensiune se caracterizează prin valoare nulă a parametrului:
a) curent electric;
b) rezistenţă internă;
c) tensiune electromotoare;
d) tensiune la borne.
	
5. O grupare paralel din trei rezistoare identice este alimentată de la o sursă de tensiune constantă. Prin deconectarea unuia dintre rezistoare, intensitatea I a curentului prin circuit și tensiunea U la bornele noii grupări se vor modifica astfel: 
a) I crește, U crește;		
b) I crește, U scade;
c) I scade, U crește;	
d) I scade, U scade.

B. 											          10 puncte
În coloana A sunt indicate valori ale intensităţii curentului electric exprimate prin multipli şi submultipli ai amperului, iar în coloana B sunt enumerate valori ale intensităţii cutentului electric în amperi. Scrieți pe foaia de test asocierea dintre fiecare cifră din coloana A și litera corespunzătoare din coloana B.

	A. Valori ale intensităţii curentului electric exprimate prin multipli şi submultipli ai amperului
	B. Valori ale intensităţii curentului electric în amperi 

	1. 0,1 kA 
	a. 0,00001 A 

	2. 0,01 mA
	b. 0,0001 A 

	3. 10 mA
	c. 0,01 A

	4. 100 mA
	d. 0,1 A

	5. 100 μA
	e. 10 A

	
	f. 100 A




C. 											          10 puncte
Citiţi, cu atenţie, afirmațiile următoare, numerotate cu cifre de la 1 la 4. 
1. Într-un conductor, sensul curentului electric este opus sensului de deplasare a electronilor.
2. O sursă de tensiune cu rezistenţa internă diferită de zero se numeşte ideală.
3. Prin convenţie, curenţii care intră într-un nod de reţea electrică sunt negativi.
4. Rezistența echivalentă a unei grupări paralel de rezistoare este mai mare decât rezistența oricărui rezistor din gruparea respectivă.

a) Pentru fiecare dintre afirmațiile de la 1 la 3, scrieţi, pe foaia de test, cifra corespunzătoare enunţului şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciați că afirmația este adevărată, sau litera F, dacă apreciați că afirmația este falsă.

a) Pentru fiecare dintre afirmațiile de la 1 la 3, scrieţi, pe foaia de test, cifra corespunzătoare enunţului şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciați că afirmația este adevărată, sau litera F, dacă apreciați că afirmația este falsă.

b1) Pentru enunţul 4, transcrieţi pe foaia de test, cuvântul care determină caracterul eronat al afirmației.

b2) Modificați parțial enunțul pentru ca acesta să devină adevărat. 
Nu se acceptă folosirea negației.



SUBIECTUL II									          30 puncte
A.                                                                                                                            15 puncte
Într-un nod de circuit electric intră curenţii I1 şi I2 şi ies curenţii I3, I4 şi I5. 
Scrieţi, pe foaia de test, valorile numerice cu care trebuie completate spațiile libere din tabelul următor, astfel încât să fie verificată teorema I a lui Kirchhoff.

	
	I1
[A]
	I2
[A]
	I3
[A]
	I4
[A]
	I5
[A]

	a)
	7
	25
	14
	3
	_ _ _

	b)
	4
	8
	11
	_ _ _
	1

	c)
	9
	12
	_ _ _
	7
	7

	d)
	6
	_ _ _
	5
	13
	1

	e)
	_ _ _
	14
	22
	8
	4



B.                                                                                                                            15 puncte
Unui rezistor cu rezistența electrică R i se aplică la borne tensiunea electrică U, pe durata unui interval de timp Δt. Ca urmare, rezistorul va fi parcurs de un curent cu intensitatea I și se va încălzi.
a) Precizați, pentru fiecare mărime electrică specificată în enunț, unitatea de măsură în Sistemul Internațional.                                                                                              6 puncte
b) Enunțați legea electrocineticii care permite determinarea uneia dintre mărimile electrice specificate în enunț, atunci când se cunosc celelalte două.                                    4 puncte
c) Scrieți relația matematică utilizată pentru determinarea cantității de căldură generate prin încălzirea rezistorului.                                                                                       2 puncte
d) Analizați modul cum variază intensitatea curentului prin rezistor pe măsură ce rezistorul se încălzește, examinând variația tuturor mărimilor implicate.                                3 puncte




SUBIECTUL III									          30 puncte
A.                                                                                                                            15 puncte
În circuitul din figura următoare, se cunosc: E = 20 V, r = 0,2 Ω, R = 1,8 Ω. 
[image: ]






Calculați:
a) curentul I în circuit;                                                                                              6 puncte
b) tensiunea U la bornele sursei;                                                                             5 puncte
c) puterea P debitată de sursă.                                                                                4 puncte

B.                                                                                                                           15 puncte
Se dă circuitul electrică din figura următoare, pentru care se cunosc: R1 = 2 Ω, R2 = 3 Ω, R3 = 6 Ω
[image: ]









Calculați rezistenţa echivalentă a circuitului, prin analizarea modului de conectare a rezistoarelor în următoarele situaţii:
a) K1 închis, K2 închis;                                                                                             5 puncte
b) K1 închis, K2 deschis;                                                                                          4 puncte
c) K1 deschis, K2 închis;                                                                                          4 puncte
d) K1 deschis, K2 deschis.                                                                                       2 puncte








BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE

· Se punctează oricare alte modalităţi de rezolvare corectă a cerinţelor.
· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem. Nu se acordă fracţiuni de punct.
· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărţirea punctajului total acordat la 10.

SUBIECTUL I									          30 puncte
A. 											          10 puncte
1 – d; 2 – a; 3 – b; 4 – a; 5 – c
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. 
Pentru fiecare răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

B.                                                                                                                            10 puncte
1 – f; 2 – a; 3 – c; 4 – d; 5 - b
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. 
Pentru fiecare răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

C.                                                                                                                            10 puncte
a) 
identificarea valorii de adevăr a afirmaţiilor
1 – A; 2 – F; 3 – A; 
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. 
Pentru fiecare răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

b1)
transcrierea cuvântului care determină caracterul eronat al enunțului: parale/mare
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. 
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

b2)
reformulare, astfel încât enunțul să devină adevărat
Rezistența echivalentă a unei grupări serie de rezistoare este mai mare decât rezistența oricărui rezistor din gruparea respectivă. 
sau
Rezistența echivalentă a unei grupări paralel de rezistoare este mai mică decât rezistența oricărui rezistor din gruparea respectivă.
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. 
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

SUBIECTUL II									          30 puncte
A.  											          15 puncte

	
	I1
[A]
	I2
[A]
	I3
[A]
	I4
[A]
	I5
[A]

	a)
	7
	25
	14
	3
	15

	b)
	4
	8
	11
	0
	1

	c)
	9
	12
	7
	7
	7

	d)
	6
	13
	5
	13
	1

	e)
	20
	14
	22
	8
	4



Pentru fiecare curent determinat corect se acordă câte 3 puncte.
Pentru fiecare răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

B.                                                                                                                            15 puncte
a)                                                                                                                              6 puncte
rezistența electrică – ohm; 
tensiunea electrică – volt; 
intensitatea curentului electric – amper 
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. 
Pentru fiecare răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

b)                                                                                                                              4 puncte
Tensiunea electrică aplicată unui conductor este direct proporțională cu intensitatea curentului electric care îl străbate.
sau
Dacă la capetele unui conductor, se aplică o tensiune constantă U, curentul I din conductor este proporțional cu tensiunea aplicată și invers proporțional cu rezistența conductorului.
Pentru răspuns corect şi complet se acordă 4 puncte. Se punctează orice altă formulare echivalentă corectă și completă.
Pentru răspuns parţial corect sau incomplet se acordă 2 puncte.
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
	
c)                                                                                                                              2 puncte
Q = R.I2.Δt 
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. 
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

d)                                                                                                                              3 puncte
Pe măsură ce rezistorul se încălzește, rezistivitatea electrică a materialului din care este confecționat rezistorul crește; prin urmare, crește și rezistența electrică a rezistorului. În consecință, intensitatea curentului prin circuit, conform legii lui Ohm, scade.
Pentru răspuns corect şi complet se acordă 3 puncte. Se punctează orice altă formulare echivalentă corectă și completă.
Pentru răspuns parţial corect sau incomplet se acordă 1 punct.
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

SUBIECTUL III									          30 puncte
A.                                                                                                                            15 puncte
a)                                                                                                                                       6 puncte
E = I.(R + r);

Se acordă 2 puncte pentru formula de calcul.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.



Se acordă 4 puncte astfel: 1 punct pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
b)                                                                                                                              5 puncte
U = E – r.I = 20 – 0,2.10 = 20 – 2 = 18 V
Se acordă 5 puncte astfel: 2 puncte pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

c)                                                                                                                              4 puncte 
P = E.I = 20.10 = 200 W
Se acordă 4 puncte astfel: 1 punct pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

B.                                                                                                                            15 puncte
a)                                                                                                                              5 puncte


Se acordă 5 puncte astfel: 2 puncte pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

b)                                                                                                                              4 puncte
Re = R1 + R2 = 2 + 3 = 5 Ω
Se acordă 4 puncte astfel: 1 punct pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

c)                                                                                                                              4 puncte
Re = R1 + R3 = 2 + 6 = 8 Ω
Se acordă 4 puncte astfel: 1 punct pentru formula de calcul, 1 punct pentru înlocuiri, 1 punct pentru rezultat final corect și 1 punct pentru precizarea unităţii de măsură.
Pentru  răspuns  incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

d)                                                                                                                              2 puncte


Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. 
Pentru răspuns incorect sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
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